(Pohybové (kinetickd) energie télesa - Ek [J] 4}7

Co je energie? Je schopnost hmoty konat préci
(jednoduchad a nedokonald definice)

Pohybujici se koule ma schopnost konat praci => ma
pohybovou energii (porazi kuzelku).

Je energie, kterou téleso ziska uvedenim do pohybu.
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Na éem zavisi Ek koule? Krokova animace

m=1 kg

Cim vétsi je hmotnost télesa m, tim vétsi ma téleso pohybovou
energii Ek

m = 1 kg () hod kouli
m = 3 kg hod'kouli

Cim vétsi je rychlost pohybu télesa v, tim vétsi md téleso
pohybovou energii Ek

v = 10 km/h hod’ kouli
@y = 50 km/h hod’kouli
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Zaver

pohybovd energie Ek je tim vétsi, ¢im vétsi je hmotnost
télesam

pohybovd energie Ek je tim vétsi, ¢im vétsi je rychlost

pohybu télesa v

> m - hmotnost télesa [kg]
Ek = m.yv [J] Vv -rychlost pohybu télesa [m/s]
Y. Ek - pohybovd energie télesa [J]
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(Polohové (potencialni) energie télesa - Ep [J] sk

Je energie, kterou téleso ziska zvednutim v gravitaénim
poli Zemé.

zvednutim télesa do vysky h
(vykondnim W) ziska téleso
schopnost vykonat stejné velkou
mechanickou prdci W - (pusobi
silou po drdze) => téleso ziska
polohovou energii




Na cem zdvisi polohova en. Ep koule? Krokova animace
h = 0,5 m polohovd energie Ep je tim
vetsi, ¢im vetsi je vyska h

h=05m ¥) pust’ kouli

¥) pust’ kouli

polohovd ener. Ep je tim
vetsi, ¢im vétsi je hmotnost

télesa m
#¥)m = 10 kg #) pust’ kouli
m = 50 kg (¥) pust’ kouli
- = -

polohovd energie Ep je tim vetsi, ¢im vetsi je vyska h =
polohovd ener. Ep je tim vétsi, ¢im vétsi je hmotnost télesa m

m = 50 kg

m - hmotnost télesa [kg]

h - vyska télesa nad povrchem
Zemé [m]

g - tihové zrychleni [10 N/kg]

Ep - polohovd energie télesa [J]

Ep=m.h.g [



Co je polohova energie pruznosti?

je energie, kterou ziska pruzina nebo guma stlacenim ci
natazenim (pruzinova pistolka)

stlaéend pruzina je schopna vykonat prdci (pistolka pusobi
silou pruziny na micek => micek vyleti)
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Preména polohové a pohybové energie

Ex=0 @ @ Ex=0

Ep = max ! 5 Ep = max
Ex je poloviéni , = Ex je polovi¢ni
E, je polovicni Ep je polovicni

*
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Ex=maxE, =0 @ C@—Ek:mapr:O

1,6 - micek ma velkou rychlost => maximalni Ek
micek je na zemi=>Ep =0
2,5 - micek ma polovicni rychlost => polovicni Ek
micek je v polovicni vysce h => polovicni Ep
3,4 - micek se na okamzik zastavi=>v=0=>Ek =0
% micek ma nejvetsi vysku => maximdlni Ep o



vrh mic¢ku svisle vzhuru => mi¢ek stoupd => Ek se preméruje v
Ep, ale soucet polohové a pohybové energie se nemeéni

Vyznam premény polohové energie na pohybovou a naopak
vodni elektrdarna - polohova energie vody Ep se méni na
pohybovou Ek vody - voda dopada na turbinu a Ek vody se méni
na Ek turbiny => turbina se otaci => generator vyrabi
elektricky proud

Zdkon zachovani mechanické energie

Soucet polohové a pohybové energie télesa je stdly =>
celkovd mechanickd energie télesa se neméni, nepusobi-li
vnéjsi sila a neméni-li se mechanicka energie v jiné formy
energie (napriklad v teplo) => Zddnd energie se neztrdci,
jen se jedna forma méni ve druhou.

(1) Stiela o hmotnosti 2 dag je vystielena kolmo vzhiiru )
do vysky 0,4 km. Jaka je jeji polohova energie v nejvyssim

\bodé drdhy vzhledem k Zemi? =
Velici
m =2 dag = 20 g = 0,02 kg (_veliginy
[ Prevody
h =0,4km = 400 m Zakladni vzor'ec]
Ep =2 [J'] [Odvozeni vzorce
Dosazeni
Vysledek
Ep=m.g.h
p=m-9g [ Cely postup
N
Ep = 0,02 kg . 10k—g .400m =80 J YTTr——
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\polohovou energii 0,52 MJ?

(2) Uréi rozdil nadmorskych vySek hladiny jezera a hladiny)
vody pod piehradou, mé-li 1 m® vody na Slapské pi‘ehradé

—

V=1ms
Ep = 0,52 MJ = 520000 J

h=? [m]
p = 1000 kg/m3
Ep
Ep=m.g.h => h=m
m=p .V =1000kg/m®. 1 m®= 1000 kg
Ep 520000 J
h= .9~ 1000 kg . 10 N/kg - 2™

[ Veliciny

[ Prevody

Zakladni vzor'ec]

[Odvozem’ vzorce

Dosazeni

Vysledek

[ Cely postup

[V)’wpoée'l' - psani

@esed

(3) Panel byl zvedédn jeffdbem ve svislém sméru
rovhomérnym pohybem do vyse 600 cm, ziskal potencidlni
\energii vzhledem k zemi 120 kJ. Urci hmotnost panelu.

it

V=1md

Ep = 0,52 MJ = 520000 J

h=2?[m]

Ep
Ep=m.g.h => m=ﬁ
m - Ep 120000 J - 2000 kg

g.h “10N/kg . 6 m

[ Veliéiny

[ Prevody

Zakladni vzor'ec]

[Odvozeni vzorce

Dosazeni

Vysledek

[ Cely postup

[V?po&’:e'r - psani

ReseD




(4) JeFdb vynesl rovnomérnym pohybem panel o hmotnosti )
20 q do vysky 0,006 km za 0,3 min. Uréi kinetickou
\energii panelu pri jeho zvedani.

it

J

h = 0,006 km = 6 m

Ek

t=0,3min =18 s

E« = ? [T]

m = 20 q = 2000 kg
3 6 m m
= — = = 0,333 —
v t 18 s ’ s

m
m . v:_ 2000 kg . 0,333 5—

2

2

Ek

2

2000 . 0,110889 _ 221,778

2

2

=111 7

[ Veliciny

[ Prevody

Zakladni vzor'ec]

[Odvozem’ vzorce

Dosazeni

Vysledek

[ Cely postup

[V)’wpoée'l' - psani

@esed




